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Ne at1ătn nu departe de 
Broadway, în teritoriul ino
vaţiei artistice care se prac

tică în teatrele mici, cu posi
bilităti financiare modeste, 
dar cu ambiţii mari. Că tea
trul newyorkez e foarte di
vers şi fiicut pentru toate gus
turile este un lucru evident, 
dar, survo1ând această puz
derie de teatre, unde aţi 
plasa teatrul metropolei: mai 
aproape de comercial ori 
tinzân.d spre teatrul de artă? 
Până acum 25 de ani, Broad
way-ni era inima a ceea ce era 
mai bun în materie de artă 
teatrală în America, fie piese de 
teatru, fie musicaluri. Era o co
munitate extrem de bogată, iar 
valoarea venea din comercial, 
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care avea cele mai impresio
nante realizări. În Europa 
situaţia este cu totul alta, acolo 
lucrmile valoroase se fac în 
teatrele de repertoriu, cele insti
tuţionalizate. În America, la 
New York, era exact invers, 
până la apatiţia . mişcătilor "off'' 
şi "off-off'' Broadway, ca reacţii 
la conservatorul şi costisitorul 
Broadway. Experimentatorii şi 
oamenii tineri şi-au creat pro
priile companii şi au făcut 
montări competitive. Acum 
toate lucrmile interesante, cura
joase se fac în teatrele din afara 
Broadway-ului. Teatrele ameri
cane se află într-un soi de 
aşteptare, după care, sunt 
sigură, va urma ceva foarte 
interesant. Şi acest lucru cred că 
se va întâmpla în mileniul 
următor. Această stranie aştep
tare generală, care premerge 
mileniului trei, e prezentă şi în 
teatru. Teatrul american are un 
potenţial şi o vitalitate deose
bite, dar nu suntem acum într
unul din cele mai creative mo
mente ale existenţei noastre 
teatrale. Cred că suntem într-un 
moment de analiză. 
Consideraţi că teatrul euro
pean este în acest nx>tDent 
pohd creativităpi? 
Nu am urmărit foarte îndea
proape teatrul european în 
toate detaliile lui, dar ştiu, de 
exemplu, că nici la Londra lu
crmile nu stau excelent în do
meniul creativităţii. Ţările din 
Est au un teatru interesant, dar 
şi probleme foarte serioase cu 
tranziţia de la un sistem la altul. 
Asta nu înseamnă că au uitat să 
facă teatru, dar efectul tranziţiei 
a fost absenţa finanţărilor. Ci
neva spunea odată că, pentru a 
stimula teatrul, trebuie să-1 
interzici. Sună îngrozitor, dar e 

şi un mare adevăr în aceste 
vorbe şi aşa ceva s-a întâmplat 
în Estul Europei. Acum, când 
poţi spune totul liber, teatrul şi-a 
mai pierdut din importanţă. 
Teatrul american a inventat 
musicalul, care a avut pe
rioade de glorie. Pe Broad
way se face coadă 1a intrarea 
teat:relor unde se joacă musi

caluri. Credeţi că poate fi 
vorba despre o nouă eră a 
acestui gen? 
Este o reenergizare a priceperii 
noastre de a face spectacole 
muzicale, dar asta nu înseamnă 
că e vorba despre o nouă eră a 
musicalului. Cea mai impor
tantă bogăţie a teatrului ameri
can este musicalul, care a 
apărut cam acum 40 de ani, 
printr-un viraj de la operetă 
către un alt fel de spectacol, 
tea. trai. Musicalurile care se 
montează acum la New York 
nu sunt făcute pentru publicul 
de teatru, ci pentru turişti. Sunt. 
cu totul altfel de spectacole 
decât musicalurile de acum 
câteva decenii. Dar e firesc ca 
în teatru lucrmile să se schimbe 
mereu. 
Star-sistenml alilerican. func
ţionează şi în teatru sau a ră
mas cheia reuşitei numai în 
cinematografie? 
Funcţionează într-o anumită 
măsură, dar nu aşa ca în cine
matografie, şi mai ales pe 
Broadway. Sunt teatre care 
chiar pe acest lucru mizează: 
actori cunoscuţi ori regizori ce
lebri. New York Shakespeare 
Festival, de exemplu, e cunos
cut pentru că aduce actori de la 
Hollywood să joace Shake
speare şi uneori ies lucruri 
grozave, cum a fost cu Al 
Pacino, dar sunt şi situaţii când 
totul e un dezastru. 
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Aţi adus vorba despre 
Shakespeare. E adevărat că 
anJ.e.ricanii au un complex 
când trebuie să joace Shake
speare, considerâ.ndu-1 prea 
britanic? 
Mulţi actori americani joacă 
Shakespeare foatte bine, sunt o 
mulţime de festivaluri de autor, 
deci nici vorbă de un asemenea 
complex. Poate că britanicii au 
un complex legat de felul cum 
jucăm noi Shakespeare! Shake
speare este cel mai jucat autor 
în America. 
Dar autorii de teatru ameri
can contemporani sunt 

jucati? 
Din generaţia clasică se joacă 
Albee, Williams, dar faatte în 

vogă sunt acum Sam Shepard, 
I.anford Wt.lson, David Mamet, 
Marsha Norman. 
În ce reJat:ii se află m cu 
România? 
Am fost la Bucureşti o singură 
dată, cu mulţi ani în urmă, chiar 

cu ocazia uneia dintre primele 
manifestări pe care le-am orga

nizat, care-i viza pe tinerii regi
zori, în 1969. Acum reprezen
tanta ITI este la UNITER, 
preşedinte f.tind Ion Caramitru; 
membră în Comitetul Executiv 
al m' 

este Sanda Manu. Centrul 
românesc a fost întotdeauna 
unul dintre cele mai active şi 

mai interesante. Chiar prima 
acţit.me a m în acest an va fi o 
întâlnire a şcollior de teatru la 
ea.t·e va patticipa şi Bucureştiul. 
Ceea ce ne interesează la 
această întâlnire este eviden
ţierea metodelor europene şi 
asiatice de pregătire a actorilor. 
Cu excepţia lui Andrei Şer
ban. care şi-a început cariera 
internaţională aici, la New 
York, şi a lui liviu Ciulei. ce 
alti regizori români mai sunt 
cunoscuţi în America? 
Sunt cunoscuţi mai ales Pintilie, 
Penciulescu, această generaţie a 
exilului, care a plecat din ţară 
pentru a putea să lucreze. Şer
ban este versiunea mai tânără a 
aceleiaşi situaţii. Toţi au reuşit şi 

datorită geniului lor, dar şi pen

tm că au ştiut cum să treacă de 
la o ţară la alta, de la t.m gen la 
altul şi să creeze universal. liviu 
Ciulei spunea despre şcoala ro
mânească de teatru, despre re
gizorii de teatru, ca.t·e sunt 

foarte buni, că probabil talentul 
depinde de ceea ce mănânci în 

România când eşti mic. Dar, 
dincolo de glumă, n-am văzut o 
altă ţară care să producă atâţia 
regizori excelenţi. România e ca 

o mină de aur în materie de 
regizori de teatru. Probabil e o 
genă specială pe care românii o 
au. 

Dar teatrul românesc, cel tă
cut în ţară. cât este de cunos
cut în America? 
Nu e cunoscut prea bine, dar 
interes, măcar pentru oamenii 
care lucrează în domeniu, 

există, pentru că se ştie ce 
şcoală de regie serioasă aveţi. 
lipsa de interes a marelui pu
blic american vine din conser
vatorismul care-1 caracterizează. 
America e o ţară faatte izolaţio

nistă . Deşi sunt atâtea naţionali
tăţi care compun America, când 
e vorba de ceva nou, străin a
pare o ezitare. 
Ce strategie credeţi că ar tre

bui să adopte teatrul româ
nesc pentru a pătn.m.de în 
mediile străine, inclusiv în 

cel anJ.e.rican? 
Eu nu ştiu ce puteţi face, dar 
chiar şi teatrul francez - şi dau 
acest · exemplu pentru că cele 
două culturi sunt mai apropiate 
- e puţin cunoscut. Deşi aici 
este reprezentată în mic aproa
pe fiecare naţie a lumii, pentru 
că au venit toţi cei respinşi în 
tara lor, ei refuză aproape tot 
ceea ce e non-american, fiind 
din start faatte suspicioşi cu 
ceea ce nu cunosc. Aşa încât 

vina şi pierderea le aparţin doar 
lor. · 
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